# 用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

## ——从"十四五"看中国力量

新华社北京10月21日电(记者 申铖 刘羽佳)时代长河奔涌不息,中国号巨轮即将驶过又一个平凡的五年。"十四五"期间,面对复杂的内外部环境,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族,把国家不移做好在自己的力量的基点上,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,推动中国式现代化行稳致远。

#### **保持战略定力:** 在应对 变局中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬 线,彰显大国保持定力、坚韧前行 的发展之路。

"十四五"时期,我国国内生产总值接连跨越110万亿元、120万亿元、120万亿元,130万亿元三个大台阶,其中前4年平均增速达5.5%,我国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右,持续成为世界经济发展最重要的驱动力。

内因是变化的根据,外因是变化的条件,外因通过内因才能起作用。一个国家、一个民族的发展,立足点在于走好自己的路,关键在于办好自己的事。

习近平总书记强调:"无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情,不断做强经济基础,增强科技创新能力,提升综合国力。"

面对发展阶段、发展环境、发展条件变化,"'十四五'时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题""加快构建新发展格局";

面对新一轮科技革命和产业变革,"坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位""因地制宜发展新质生产力";

面对逆全球化思潮、保护主 义、单边主义抬头,"坚定不移推进 改革,坚定不移扩大开放";

面对明显增多的各种可以预见和难以预见的风险因素,"坚持统筹发展和安全""必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动";

5年间,这一战略定力,在实践

中绽放出耀眼光芒。 "十四五"时期,我国经济总量 逼近140万亿元,经济增量预计规模超35万亿元;2024年粮食总产量突破1.4万亿斤,较2020年增产740亿斤;制造业增加值5年增量预计达8万亿元,总体规模连续15年领跑全球;科技创新为培育振供核心取动力,2024年高技术制造业增加值比"十三五"末增长42%……

今年9月29日召开的中共中央政治局会议提出"十五五"时期经济社会发展的要求:"必须坚持党的全面领导""坚持人民至上""坚持高质量发展""坚持全面深位效本,扩大高水平开放""坚持有资本效市场和有为政府相结合""坚持统筹发展和安全"。

这是对已有实践的总结提炼, 又是对未来发展的启示引领,为 "十五五"乃至更长时期我国经济 社会发展提供根本遵循。

这背后是朴素而深刻的逻辑: 无论过去、现在还是将来,中国的 事情要按照中国的情况来办,要依 靠中国人自己的力量来办。中国把 自己的事情办好了,对世界而言就

# **坚持自立自强**:在守正创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一艘国产大型邮轮"爱达、魔都号"建成运营,第一座中国空间站"天官"全面建成运营,第一次按照国际通行适航标准制的国产大水机(20)空迎廊业下东……

多个"国产"和"第一"在"十四 五"时期涌现,这些闪耀的成就,成 为东方大国自立自强、牢牢把握发 展主动的鲜活注脚。

近年来,新一轮科技革命和产业变革深入发展,科技革命与大国博弈相互交织。把准时与势,"十四五"规划纲要鲜明提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入 规模比"十三五"末增长近50%;核 电、高铁、船舶与海洋工程等装备 取得新突破,人工智能、量子中 技、载人航天等领域创造多个全 球"首次"和"第一";新兴产业蓬 勃发展,2024年数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达10%左右……"十四五"期间,因地制宜发展新质生产力,创新这个"第一动力"更加澎湃。

法国《回声报》刊文说,中国科技已达到一个新的水平,人工智能、5G、生物技术等将成为推动中国前进的新动力。

立足自身,把国内大循环畅通 起来,才能不畏国际风云变幻,铸 就势不可挡的中国力量。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》印发,对全国统一大市场建设作出顶层设计;《扩大内需战略规划纲要(2022-2035年)》发布,着力促消费,稳投资……

5年间,全国统一大市场加快建设,扩大内需战略深入实施,深挖超大规模市场潜力。2021年至2024年,内需对经济增长平均贡献率达86.8%,其中最终消费支出贡献率接近60%。

2025年7月1日,中央财经委员会第六次会议研究纵深推进全国统一大市场建设,提出"五统一、一开放"的基本要求:统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场,持续扩大对内对外开放。

不断推进科技创新,纵深推进 全国统一大市场建设,深入实施扩 大内需战略……中国加强塑造竞 争新优势,把未来发展的主动权牢 牢掌握在自己手中。

#### **深化改革开放**:在持续 攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。必须用好这个重要法宝,增强经济社会发展的内生动力。

"十四五"规划纲要把"坚持深 化改革开放"列为必须遵循的原则 之一,"改革开放迈出新步伐"列为 经济社会发展主要目标之一。

向改革重点攻坚要动力、求

突破—— 加快构建高水平社会主义市 场经济体制,坚持和落实"两个毫 不动摇",深化国资国企改革,致力 于为非公有制经济发展营造良好环境;健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,实施新进式延迟法定退休年龄政策;推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作体制机制……

全面深化改革已进入深水区、 攻坚期。5年间,一批战略性、创造 性、引领性改革深入推进,锚定重 点任务、抓住关键环节。

以经济体制改革为牵引,党的 二十届三中全会部署的300多项改 革举措渐次推出,在实践、认识、再 实践、再认识中,进一步全面深化 改革不断向广度和深度进军。

2025年4月,新版市场准入负面清单再次"瘦身";5月,民营经济促进法正式施行;9月,部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点;免费学前教育秋季学期起逐步推行……瞄准痛点难点,深化改革不断向纵深推进。

以高水平对外开放促改革、促

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自 推动的改革开放重大举措。"十四 五"期间,海南自由贸易港成型起势,全岛封关运作将于今年12月18 日启动,将成为引领我国新时代对 外开放的重要门户。

2021年至2024年,我国货物贸易进出口年均增速达8.1%,其间累计进口消费品7.4万亿元,贸易伙伴更加多元;完善高水平对外开放体制机制,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革;持续举办服贸会、广交会、进博会等经贸盛会;以"一带一路"建设为重点的陆海内外联动、东西双向互济的开放格局深入推进……

"十四五"以来,从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放,中国在开放合作中汲取新动力、重塑新优势、开辟新天地,为世界经济增长注入更多确定性。

产生于过去的现在,孕育着伟大的未来。

"十五五"即将启程,站在新的历 史起点,一个坚持自立自强的中国, 将在中国式现代化道路上阔步前行; 一个掌握发展主动的中国,将为全球 发展和人类文明作出更大贡献。

## 嫦娥六号月壤中发现陨石残留物 有助解释月球水来源

新华社广州10月21日电(记者 马晓澄 胡喆)我国科学家在对嫦娥六号2克月壤样品的科学分析中,识别出来自CI型碳质球粒陨石的撞击残留物,而此氧同位素特征的水,很可能来自这类陨石的撞击贡献。该成果已于北京时间10月21日凌晨3时发表于国际学术期刊《美国国家科学院院刊》(PNAS)。

由中国科学院广州地球化学

研究所徐义刚院士等组成的团队,通过对嫦娥六号2克月壤样品的科学研究,识别出来自CI型陨石的撞击残留物。科研人员指出这些碎片是CI型碳质球粒陨石母体撞击月球表面,发生熔融后快速冷却结晶的产物。该研究系统地建立了识别地外样品中陨石物质的方法。

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要分布在外太阳系,富含水和有机质等生命关键物质。研究人员提出,该发现不仅表明外太阳系的质可以向内太阳系迁移,还对解释月球表面水的来源具有重要意义。

研究人员表示,此前在月球样 品中检测到的具有正氧同位素特 征的水,很可能来自这类陨石的撞 击贡献,这也为未来月球水资源分 布和演化研究提供了新方向。

### 2025年前三季度国内49.98亿人次出游

新华社北京10月21日电(记者 徐壮)文化和旅游部21日发布2025年前三季度国内旅游市场数据情况。根据国内居民出游抽样调查统计结果,前三季度,国内居民的人次49,98亿,比上年同期增加7.61亿,同比增长18.0%。其中,城镇居民国内出游人次37.89亿,同比增居民国内出游人次37.89亿,同比增居民国内出游人次37.89亿,同比增

长15.9%;农村居民国内出游人次12.09亿,同比增长25.0%。

出游花费方面,国内居民出游花费4.85万亿元,比上年同期增加0.50万亿元,同比增长11.5%。其中,城镇居民出游花费4.05万亿元,同比增长9.3%;农村居民出游花费0.80万亿元,同比增长9.3%;农村居民出游花费0.80万亿元,同比增长24.0%。

## 新版蛋制品生产许可审查细则明年实施

新华社北京10月21日电(记者 赵文君)市场监管总局近日发布《蛋制品生产许可审查细则(2025版)》, 将于2026年1月1日起皖行。新版细则首次将液蛋制品等新产品纳入生产许可审查范围。

这是记者21日从市场监管总局获悉的。新版细则旨在进一步规范蛋制品生产许可、强化蛋制品生产企业监管、切实保障蛋制品质量安全、助推蛋制品产业升级。原《蛋制品生产许可证审查细则(2006版)》同时废止。

新版细则着重在三方面进行修 订完善。一是按照法律法规的新规 定、食品安全国家标准的新要求,进一步明确蛋制品企业生产场所、设备投施、设备布局与工艺流程、人员管理制度、试制产品检验等求自由安全风险识别和防控,进一步明确蛋制品生产企业必须严格制定、执行采购管理及进货查验、生产过程控制、检验管理及出厂检验记录等制度,切实提升蛋制品品验管的科学性、有效性。三是首次可审查范围,积极回应行业发展需求,助推蛋制品产业高质量发展。

# 有一种幸福叫 **多陪伴父母**

<sub>有一种团圆叫</sub> **常回家看看** 

有一种舍得叫 "**放下手机**"



关爱父母 从心出发